

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Subscripciones

Castellón, an. mes. 1 peseta.
Paño, trimestre. 3

Número suelto 5 céntimos

Año VIII.—Núm. 1.283

Castellón.—Miércoles 29 de Agosto de 1900

Oficinas, O'Donnell, núm. 26

UN EJEMPLO EN RUSIA

La enseñanza es uno de los grandes problemas que agitan hoy á las naciones, aun á aquellas que injustamente, en muchos casos, se les aplica el calificativo de retrógradas.

Rusia acababa de dar un ejemplo digno de que los pueblos de Occidente le copien. El czar ha creado cuarenta plazas gratuitas para igual número de obreros, con el afán y buen gusto de él, como es de esperar, aprovechan la magnanimidad de Alejandro III, empíricas en lo sucesivo. Si en España nos decidieramos á seguir por ese camino, y no á dificultar la Instrucción Pública haciéndola casi inaccesible al pueblo, ¿no llegaríamos quizá más fácilmente á la regeneración que todos ensueñan? No dice puede elijir que el pueblo es más feliz cuando menos le instruyes, porque esa objeción harto la han desvirtuado los hechos, que, como dice un gran estadista, con ellos se con lo que se escribe la Historia. Con un pueblo culto, instruido, se puede caminar con mucho menos trabajo, al conocimiento, á la inculcación en los individuos de los derechos y deberes que á cada ciudadano les corresponden, y por lo tanto, el mayor acatamiento y respeto á las leyes; pues éstas no basta que estén escritas; es menester que estén en las costumbres, en la ciencia de todos, para que se cumplan.

Su Pablo ha dicho que la fé sin obras es fé muerta.

El zar de Rusia decía Bismarck, que había que atribuírselo en su mayor parte á los maestros de escuela.

El difundir la enseñanza, ponerla al alcance de todas las fortunas, crear escuelas politécnicas, escuelas de artes y oficios, desarrollar la eficiencia al estudio de la agricultura, para que ésta sea algo de su lamentable forma actual, es crear Nación. En crear Patria, y á eso deben tender todos los buenos gobiernos que pretendan dejar tras sí una estela de simpatía y un pueblo lleno de agradecimiento y respeto de las instituciones que lo sacaron de la ignorancia y de las tinieblas.

Concurso de pies

Ha poco, se ha celebrado en Nueva-York un certamen, no literario ni artístico, ni de fin de siglo; allí nadie se ocupa en sacar la punta á las ciencias y á las artes. Se trataba de premiar los dos pies más ideales más perfectos, más hermosos de los que se presentasen. Premio: un par de botas nuevas de oro macizo y brillantes. Para que fuera el Jurado perfectamente impecable tras de tupida mampara se hallaban las concursantes acomodando sus patitas por aberturas iguales, y ocultas las pantorrillas para era esencial detalle palpar tan solo los pies....

En fin cosas de los Yankee puleros y muy comididos y castos y razonables.... amigos de España siempre, las pruebas están palpables! Y aunque se llevaran nuestras posesiones coloniales plié, con agua de Colonia no se presentó al certamen ¡allí por cuidarse mucho los pies no se lava nadie! ¡olfán á mil demonios los pies de los concursantes! Ganó el premio Mari Doly, eran sus estremidades tan perfectas, tan bonitas tan sedosas, tan suaves que se decían los jueces ¡esta mujer es un ángel! Para recibir el premio tuvo al fin que presentarse y salió del escenario aquella soñada imagen.

Cayó el Jurado de espaldas pues distinguió que la Mary tenía un ojo de vidrio, tuerta la boca, y el talle, las narices consumidas por un asqueroso cáncer y las orejas carnosas llenas de callosidades. Cuentan que á solas un día viendo sus pies ideales dijo: —¡pies para que os quiero, sino tengo quien me ampare! con buen pie, según la fama todo se presenta fácil, ¡Dios mío, si yo pudiera meter el pie, en cualquier parte. Y por fin.... metió los dos, y ha triunfado en el certamen y hasta se ha puesto las botas adornadas de brillantes.

Juan de las Viñas.

Ingleses y boers

Si á los generales ingleses que en el teatro de operaciones occidental tienen la misión de perseguir y capturar á Dewet no les asiste el dios Exito, los que á Oriente de Pretoria se proponen destruir las huestes de Botha y apoderarse de Krüger están bastante desgraciados en sus operaciones. Ha transcurrido mucho tiempo desde que lord Roberts, estableció su cuartel general en la capital de la República sudafricana con ánimo de dar fin á la campaña en pocos días, y desde entonces, lejos de avanzar un solo paso en el camino de la pacificación, sólo consigue experimentar descalabros, en profusión tal, que raro es el día que transcurre sin una derrota y más rara aún la operación que emprende de la cual consiga obtener el resultado apetecido.

Cuenta el general Roberts con un Ejército que, descontadas las bajas que por todos conceptos ha sufrido desde el comienzo de la guerra, no excederá seguramente en la actualidad de 120.000 hombres; efecto no despreciable y que podrá ser eficaz si las circunstancias le permitieran tenerlo reunido y bajo su directo mando, para organizar operaciones en grande escala sobre aquellos puntos cuya definitiva posesión por parte de los ingleses podría inclinar el éxito de la campaña en favor de éstos.

Los boers, tratando de inutilizar el poder de este numeroso Ejército, han procurado, ante todo, dividirlo en varias partes que independientemente no bastan para conseguir los resultados que podrían obtener reunidas; y hoy el Ejército inglés tiene un número en el teatro occidental que no baja de 30.000 hombres, pero dividido en cinco columnas pequeñas que operan sin relación ni concierto alguno entre sí; otro de 29.000 en el teatro oriental, que á la vez que intenta una acción ofensiva enérgica sobre la línea férrea de Delagoa, tiene que atender á cubrir las comunicaciones sobre esta línea, al Oeste de Middelburg y gran parte de las del Sur, con la colonia del NATAL; otro de 19.000 ó 20.000 hombres en la región Nordeste de ORANGE, para perseguir á los boers que manda Olivier y proteger las comunicaciones entre Kroonstad y el río Vaal; otro, en fin, mucho más numeroso, pero también más disperso, encargado de guarnecer todos los puntos estratégicos del NATAL de ORANGE y del TRANSVAAL, cubrir todos los ferrocarriles y conservar los grandes centros populosos con fuertes guarniciones, especialmente las ciudades de Pretoria, Bloemfontein, Mafekiny, Kimberley, Ladismith y los campamentos todos de las líneas férreas.

Después de esto lord Roberts queda reducido á una pequeña escolta de tropas á su inmediación con la que ninguna operación importante ni auxilio eficaz puede intentar en caso de que las diferentes partes de su Ejército se hallen en un momento dado en serio peligro; y esta situación que ha durado ya tres meses puede durar otros tres, otros seis, otro año y aun varios años más; porque la guerra del Sur de Africa no es ni será ya en lo sucesivo de las que puedan resolverse por las consecuencias de una bien plantada operación táctica: ni por los efectos de una batalla decisiva, y seguirá ocurriendo que cuantos movimientos inicie el Ejército inglés fracasarán completamente, y cuantos golpes de mano en pequeña escala intenten los boers, obtendrán el éxito más absoluto.

Buller y French han fracasado hasta ahora en todas sus operaciones contra las fuerzas de Botha; Kitchener, Methuen, Carrington, Yan Hamilton y Baden Powell, han fracasado asimismo en sus planes contra Dewet y De la Rey; Rundle ha fracasado á su vez en sus constantes movimientos contra Olivier, y si ninguno de estos generales británicos ha podido conseguir en tres meses de continuo movimiento el éxito más insignificante, los boers de Oriente han tenido á raya á Buller y French batiendo repetidamente á parte de sus fuerzas; Dewet y Delarey, en Occidente, no sólo se han burlado de cinco generales, sino que además les han causado derrotas de consideración los comandos de la frontera del NATAL han recuperado a Newcastle; Olivier, en ORANGE, campa por sus respetos y ocupa las poblaciones que le da la gana, é innumerables partidas, en diferentes direcciones, destruyen las vías férreas, asedian á los destacamentos y no dejan de producir bajas continuamente en las tropas inglesas.

Es esta situación tal que se la pueda considerar precursora de un término de la campaña próximo y favorable á

las armas británicas? Antes bien, parece esta serie de hechos comprobados el anuncio de un largo periodo de guerra en que todas las ventajas están de parte de los boers, y todos los quebrantos, todas las pérdidas y todos los dispendios de parte de los ingleses.

Parece lógico que ante tan poco halagüeña perspectiva, lord Roberts, que carece de la fuerza necesaria para apoyar las grandes energías y los inusitados rigores, adoptara una política de la guerra más humana y persuasiva que se hiciera camino en los corazones de los boers; pero lejos de esto, y después de inventar un complot horrible que no cabe en los sentimientos nobles de aquellos ha recurrido al sistema de los fusilamientos. Es posible que la sangre de Cordua, víctima y mártir de los enojos del generalísimo británico sólo sirva para avivar pasiones entre los boers y para justificar en lo sucesivo una guerra de represalias, en la que tienen mucho más que perder los ingleses que sus hasta ahora humanitarios enemigos de las Repúblicas sudafricanas.

X.

CURIOSIDADES PSICOLÓGICAS

Las causas de la risa

¿Por qué y de qué nos reímos? ¿En qué estriba la propiedad que tienen determinados seres y cosas, de excitar nuestra hilaridad?

Empezaremos por reconocer que este problema, cuyo estudio no han desdeñado filósofos como Aristóteles, Kant, Hegel y Spencer, y que preocupa á los más sutiles psicólogos contemporáneos, es de mínimo interés para los que se rigen de buena voluntad. Nada hay que mate mejor la risa que el estudio de los orígenes de ella.

«Los que investigan las causas de la risa—dice Voltaire—seguramente no están alegres.»

La risa es, ante todo, exclusivamente humana y esencialmente intelectual, y como todo lo que se refiere á la humana inteligencia, no debe sujetarse á la ley de una casualidad única y estable.

Generalmente, para explicar su origen, se han limitado los observadores y filósofos á buscar su causa fuera de nosotros mismos; es decir, objetivamente. Se ha prescindido del elemento subjetivo y personal, olvidando que la risa es una relación, cuyos dos términos inseparables y de igual importancia son el que se ríe y la cosa risible.

Un mismo hecho produce en diferentes personas efectos de hilaridad completamente distintos. Lo que hace reír á un prójimo determinado, á veces no consigue arrancarnos una sonrisa, y á veces ocurre que lo que hoy nos hace reír, deja de ser mañana motivo de risa.

La excitación á que dá lugar una comedia abundante y suculenta, la alegría que reina en determinados círculos sociales, la satisfacción que produce el éxito obtenido en un negocio, la tranquilidad y la satisfacción que se experimentan después de haber escapado á un peligro, son otros tantos factores que nos predisponen á la alegría y nos muestran el lado risible de las cosas. En estos casos basta el más ligero pretexto para que la hilaridad haga su aparición.

El punto de vista varía mucho, de conformidad á la edad, los gustos, el carácter, la inteligencia y á veces la posición social del individuo. La risa es signo de bienestar físico; los enfermos ríen poco y con escasa sinceridad,

Resumen

A los señores suscriptores á precio con vencimiento.

Remítase á 0'25 pesetas líneas.

No se devuelven los telegramas

También la risa es signo de juventud, pero sobre todo, de juventud moral, porque tan frecuente es hallar «jóvenes viejos», sombríos y silenciosos, como ancianos alegres y divertidos.

Las gentes de espíritu estrecho y basto, nunca ríen.

Si se rescatan someramente las diversas teorías existentes acerca del origen de la risa, se observará que cada una de ellas, aisladamente considerada, es insuficiente en absoluto para explicarla.

«La risa—se ha dicho—reconoce por causa la alegría—y esto más que contentar, es sacar de quicio la cuestión. Además, ¿es seguro que siempre la alegría produce risa, y que jamás se ría nadie sin estar alegre?

Existen alegrías serias; y coincidencias determinadas obtienen risa de la misma tristeza.

Lo que está en desacuerdo con nuestras costumbres espirituales; lo que les es opuesto, lo que viola los usos tradicionales, lo que rompe el curso familiar ordenado de las cosas, lo «extravagante» en una palabra, hace reír.

La causa de la risa, según Darwin, es una cosa incongruente ó rara, que produce sorpresa y un sentimiento más ó menos vivo de superioridad.

Pero ¿es ésta la única y real causa de la hilaridad? No, puesto que suceden hechos contrarios al orden natural de las cosas, que no tienen nada de risibles.

«La risa—dice Hegel—es el signo, que indica que somos tan buenos y tan sabios que nos damos cuenta de ello.»

Seguramente el contraste entre la esperanza y la realidad, entre la careta y el rostro, entre el tono y las palabras, entre el fondo y la forma provocan á hilaridad. Pero ¿cuántos contrastes penosos y aun dolorosos existen!

El ilustre psicólogo Bain, cree que la risa procede de lo que denomina degradación, ó sea, por ejemplo, cuando en una persona respetada y respetable vemos algo degradante; cuando en ella se revelan las debilidades de la naturaleza humana; en otros términos, y generalizando, cuando vemos el lado pequeño de las cosas grandes y el reverso de las grandes figuras.

Respecto de esta opinión cabe pensar que, en sí, nada tiene de regocijo el espectáculo de una «degradación» cualquiera. El envilecimiento de seres que respetamos es más bien deprimente y ocasionado á la tristeza.

Así, pues, ninguna de las causas enumeradas basta para explicar la risa. Ciertamente que la alegría es el estado mínimo que mejor predispone para la risa. Lo extravagante es risible en muchos casos, como que es la esencia de la caricatura. Cierta es también, por último, que las degradaciones del carácter humano dan lugar á risa cuando son utilizadas por el teatro, que se ajusta al precepto clásico: «Castigat ridendo mores».

Pero no es menos cierto que la multiplicidad de causas que pueden atribuirse á la risa, demuestra que es temerario conceder la preferencia á una de ellas en detrimento de las demás.

Su eficacia depende menos del hecho ó del objeto considerado risible, que de las circunstancias concomitantes y de las disposiciones individuales.

La conclusión que de lo dicho se deduce es la de que, si sabemos perfectamente «de qué nos reímos, no sabemos exactamente en muchos casos «por qué» nos reímos.

Y después de todo, mejor es no preocuparse de ello; no sea que como indica Voltaire en la frase anteriormente citada, por investigar las causas de la risa, lleguemos á dejar de reírnos.

¡Bendita sea la risa, venga de donde venga!

LA VIDA

Cobra aun y no paga

Toda sociedad que suspende los pagos sea por lo que fuese, debe de ir a la suspensión de pagos ó a la quiebra, según los casos.

La intervención del Juzgado, es la garantía de los acreedores y constituye para el que suspende de los pagos la única defensa.

Pero la sociedad «La Vida» huye de los trámites corrientes en el mundo mercantil. Le vencen sus obligaciones, no las paga y sin embargo continúa cobrando.

Aun en el supuesto de que hiciese efectivas sus obligaciones, dejarían de entregar los intereses legales que han devengado.

Todas estas consideraciones de orden jurídico, las apuntamos, por ahora, pero las remacharemos, en cuanto hayamos expuesto al público, las negras entrañas de una sociedad, que ha vivido y vive—que es lo más triste—del tráfico con la miseria, la inocencia y la indefensión.

Apuntamos ayer lo de la emisión de las cédulas hipotecarias con la garantía de una finca, que responde a un fin de cargos, todos ellos preferentes a las obligaciones hipotecarias que se ACORDÓ emitir.

Según disponen los estatutos de esa Navarona que no paga sus sagradas deudas, los acuerdos que tome la Junta los firmará UNICAMENTE el presidente y el secretario y estas dos firmas figuran solamente en el acuerdo que se tomó de emitir las cédulas hipotecarias.

Y preguntamos: ¿Consta que los señores que figuran como consejeros hayan aceptado los cargos y se puede saber quiénes de ellos tomaron el acuerdo de emitir las obligaciones hipotecarias?

En ninguno de los documentos que el Sr. Layrón presentó a su estudio, se vio la firma de ninguno de los consejeros, y esto escama.

Ya sabe el público una cosa más, ya sabe, que los acuerdos no los firma el consejo, ni el nombre de estos se escribe en el margen ni en el cuerpo del escrito en donde consta el acuerdo.

En vista de ello, el Sr. Alcalde, con muy buen acuerdo, ha impuesto a la sociedad una multa consistente en el doble de lo que importe cada lámpara que hay en la capital, previniéndole al propio tiempo que instale un motor provisional en una de las máquinas de vapor que existen en el

hipotecarias, no cobrarán, ni es es el camino.

Ahora—y esta es una de las razones por las que no podemos guardar silencio—se debiera preguntar, hasta por telégrafo, a esos señores que figuran como consejeros, si ellos han tomado el acuerdo de emitir las cédulas hipotecarias.

Mañana, nos ocuparemos de otras cosas más serias aún, que las dichas.

Ni en la China señores, ni en la China, a pesar de sus 600 millones de habitantes existen tantos chinos como de los Pirineos al estrecho de Gibraltar.

En toda Cataluña, se cobran ahora las pólizas como pan bendito. Y eso que es lo más ilustrado de España.

Y cuando creen oportuno las autoridades gubernativas judiciales y hasta si nos aprietan eclesiásticas, suspender este baile?

¡Vamos, vamos, que a cosa está en su punto y por bastante menos motivo el Sr. Mesa y Mesa está en el Abanico.

Hasta mañana.

Nota del día

El «Heraldo» dice que a los políticos de oposición preocupa mucho la marcha de la política internacional, y pregunta si el gobierno no se ha enterado todavía de ella.

Añade que Sagasta debe romper su silencio.

«La Epoca», habiendo de lo mismo, lo refiere a la cuestión de Marruecos.

La reina Guillermina de Holanda ha recibido un anónimo, suscrito por «Un anarquista» anunciando que en breve será Guillermina víctima de un atentado.

«El Correo» dice que los presupuestos parciales no contienen nada de nuevo y que sólo se ve el esfuerzo de algún ministro por simplificar a la tramitación de expedientes.

«El Correo Español» dice que cuando España consigue algún triunfo, se lo atribuye el gobierno a sí mismo, sin acordarse de las virtudes del noble pueblo español y que cuando hay fracasos hace responsable a este de los mismos.

CRONICA

Al hacerse cargo de la Alcaldía nuestro querido amigo D. Joaquín París su primer paso ha sido interesarse por que desapareciera la oscuridad a que estamos condenados estas noches.

Ha estudiado el Sr. París este asunto y se ha convencido muy pronto que la interrupción del canal no era un caso imprevisto sino más bien se debió al abandono en que tiene dicha sociedad los muros de consistencia donde está instalada la maquinaria y en lo que a su construcción se refiere.

En vista de ello, el Sr. Alcalde, con muy buen acuerdo, ha impuesto a la sociedad una multa consistente en el doble de lo que importe cada lámpara que hay en la capital, previniéndole al propio tiempo que instale un motor provisional en una de las máquinas de vapor que existen en el

población con el fin de evitar en lo sucesivo contingencias como la presente.

No podía mostrar mayor energía nuestra primera Autoridad municipal y como se ve ha tomado las mejores medidas conducentes al caso.

Conoció el interés del Sr. París por lo que al buen servicio y fiel cumplimiento de los contratos municipales se refiere, estamos seguros que ningún vecino le regateará el aplauso que EL REGIONAL le envía desde sus modestas columnas.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado a los Gobernadores de provincia dándoles noticias de que SS. MM. y AA. salieron de Coruña a las diez de la mañana después de una feliz travesía a las seis de la tarde. Han arribado a Muros donde en numerosas lanchas esperaban las autoridades y multitud de personas que pasadas del mayor entusiasmo saludaron a los reyes.

SS. MM. desembarcarán mañana en Muros.

El toro que se escapó de Nales el 23 se internó en los campos de Chilochea donde ha permanecido tranquilamente hasta ayer que pudo ser capturado.

Conducido a Nales fué encerrado y con gran contento de todo el vecindario será torreado mañana por los cañes de costumbre.

¡Dios quiera no haya desgracias!

Por la Dirección general de Obras Públicas se le ha concedido prórroga de un año para terminar las obras del ferrocarril a la compañía de Calatayud si Grace de Valencia.

La pareja volante de consumos de la huerta decañada por una carretera de algarrobos a Vicente Ripollés Iba, vecino de esta capital.

El recaudador del Sindicato de la vecina población de Villarreal participa a la alcaldía que la recaudación del segundo plazo de arqueo del año actual de aquella comunidad tendrá efecto en la casa social de la misma los días primero al diez inclusive del próximo Septiembre.

Ayer regresó de Cortes de Arretero en donde ha pasado una buena temporada nuestro amigo el maestro auxiliar de la escuela del Centro don Francisco Benedito acompañado de su familia.

Sean bien venidos.

Por el Inspector de policía Sr. Español y guardias a sus órdenes se dio anoche una batida en la ya célebre Ronda del Mijares cogiéndose una pistola del 15 y un cuchillo a un vecino de Cuevas de Vinromá.

Un ciudadano francés, vecindado en Orléans-Ferrand, en cuya ciudad ejerce el respetable cargo de buró ha oficiado al alcalde de Barcelona, manifestándole que habiendo sabido que dos españoles habían realizado en 22 días un viaje a pie desde esta ciudad a París había resuelto emularlos, deseoso de que el record del tiempo, de la distancia y de los medios de locomoción, lo batiera un francés.

Al efecto se compromete a realizar dicho viaje a pie, cargado con algunos kilos de peso y en veinte días; para ello solo pide que el alcalde de Barcelona—que en opinión del francés debe interesarle mucho la cosa—le remita fondos para trasladarse a Barcelona le señale una dieta diaria durante la excursión y le conceda una cantidad como premio.

Y no pide un jamón.

Se ha dejado sin efecto el nombramiento de Oficial tercero de esta inspección hecho a favor de Ramón

Ramírez Abad y nombrado en su lugar a D. Enrique Balleja Stachez.

Con el objeto de pasar unos días al lado de su hijo político D. Francisco Benedito Hozero y a ésta fecha Pacificación Ralfo maestra de Ulla con acompañada de su elegante hija. Desearíamos grata estancia en esta.

Hoy han hecho efectiva en papel de pagos al Estado las multas impuestas al ochero de Villafés y al de Benicassim, consistiendo en diez y cinco pesetas respectivamente.

Uzo de los toros que corrieron en el pueblo de Torreblancos durante las pasadas fiestas, supo escapearse del tormento que le preparaban los lidiadores, apareciendo hace tres días en las fincas denominada masía de la Panta, situada en el término de Benicassim, acometiendo a un pastor que estaba guardando un rebaño y gracias a su ligereza se poderse a salvo subiendo a un algarrobo, pudo evitar mortal correa, pero, no los mordiscos y el susto consiguiente que le ha obligado a guardar cama.

Ramos a las autoridades competentes, procura evitar tales contratiempos que, si se repiten son en todos casos, habiendo podido ser de muchísima gravedad si por casualidad llegara a presentarse el accidente en las Villas de Benicassim.

En el tabón de aditos de la Universidad de Valencia se fijó el siguiente: «Conforme a las vigentes disposiciones, la matriculación ordinaria para el curso de 1900 a 1901 en las facultades de Derecho, Filosofía y Letras, Medicina, Ciencias y Ciencias del Naturales, se admitirá durante todo el mes de Septiembre próximo en los respectivos negociados de la secretaría general de dicho centro y se solicitará a por medio de papeletas que se obtendrán en la portería de esta Universidad. Al entregar la papeleta de matrícula, en la que debe estar puesta un sello móvil de diez céntimos, cada alumno exhibirá la cuota personal corriente, abonando por derecho de matrícula de cada asignatura y en papel de pago al Estado 20 pesetas, 250 en metálico por la inscripción y tres sellos móviles de 10 céntimos. Los derechos de matrícula en la facultad de Filosofía y Letras serán los mismos, pero se abonarán en metálico. La matrícula ordinaria podrá solicitarse todas las días laborables del próximo mes de Septiembre, de once de la mañana a una de la tarde. El día 30 del corriente se admitirán solicitudes hasta las doce de la noche. La matrícula extraordinaria se solicitará en la misma forma, teniendo iguales requisitos durante todo el mes de Octubre. Los derechos de esta matrícula serán dobles. Los alumnos que se matriculen por primera vez en el preparatorio de las distintas facultades, deberán acreditar haber aprobado el examen de ingreso en su respectiva facultad, y además los de Ciencias exhibirán el título de bachiller. Para todos los alumnos que ingresen en el curso actual queda prorrogada la matrícula hasta el 15 de Octubre. Los que se matriculen en el primer grupo del período de la licenciatura de la facultad de Medicina, deberán acreditar por certificación haber probado exitosamente un curso de lengua francesa y otro de alemana. Los trasladados de matriculación de unos a otros establecimientos se considerarán automáticamente desde el día 1.º de Octubre hasta el 30 de Abril del año próximo, en las mismas vigentes.»

El capitán de la guardia civil del pasado de Sgorba comanda a este Gobierno civil con fecha 27 del corriente que por el sargento y guardia de dicho cuerpo Antonio Araujo Tejedo y Ramon Gómez Gómez, fué sorprendido en la noche del 26 en el despacho de billetes de la estación del ferrocarril de aquella ciudad y en el momento de abrir con una llave el cajón en donde el expendedor de los mismos guardaba las cantidades recaudadas, el agente de la compañía Central de Aragón y que venía prestando el servicio de interventor de la misma Vicente Banguete Sagarra, soltero de 25 años, natural de Valencia, quien aprovechando la circunstancia de encontrarse sola la oficina por cesación de los demás empleados en recibir el tren, se bajó del mismo y después de cerciorarse que nadie había, penetró en dicha oficina y se dispuso a apropiarse del dinero cuando fué sorprendido, no pudiendo realizar su intento.

Convierto y confeso de su delito ha sido puesto a disposición del Juzgado instructor del partido.

Hace notar dicho capitán que desde el día 20 del corriente dicho sujeto venía prestando interinamente el cargo de interventor y se había la

falta de algunas cantidades que en conjunto ascendían a más de 40 pesetas.

Por no haberse reunido el número de consejeros no se ha celebrado la sesión designada para el Ayuntamiento. Esta se celebrará de segunda convocatoria el próximo mes.

Hasta el día 5 del próximo mes de Septiembre y horas de 8 a 12 de la mañana se habrá de montar en la Secretaría del Sindicato de policía el de servir para los repartos y relaciones de aquella Comandancia.

El gobernador interino ha dado orden para que aparezcan al alcalde de Cobres de que se le impondrá multa correctiva si demora tanto como el día de concejamiento a este Gobierno civil de cualquier asunto relacionado con el orden público.

Para mañana a las once de la mañana cada un el despacho del Gobernador la junta provincial de Instrucción primaria, para tratar asuntos de importancia.

Hoy se ha hecho cargo de la alcaldía nuestro buen amigo D. Joaquín París, cesando por consiguiente en esta carga el primer teniente alcalde Sr. Basso.

En el tabón de aditos de la Universidad de Valencia se fijó el siguiente:

En un periódico de Córdoba lee la siguiente noticia, que nos ha producido gran indignación: «Los amigos y los admiradores de Lagartijo están recogiendo firmas para solicitar que el Ayuntamiento ponga el nombre del gran torero a una calle del barrio de la Merced. ¡Habrá escándalo! ¡Cómo! ¿gesta así? ¿En qué país vivimos y Ayuntamiento es ese? Con seguridad es un Ayuntamiento compuesto de enemigos de España. ¡Guardad tanto esperar a que los cariñosos amigos del ilustre hombre público tengan que ir de casa en casa y calle en calle recogiendo firmas para que se haga lo que debió haberse hecho el Ayuntamiento de Córdoba por propia iniciativa, por unanimidad y apenas enterrado el cadáver de nuestro gran torero! ¡Qué gran vergüenza! ¡Qué escándalo! No hay para entristecerse viendo todos los días pruebas irrecusables de que esa tan traída y llevada y manoseada regeneración se aleja cada vez más. Cuando todos creíamos que el Lagartijo tenía ya su correspondiente estatua como la tiene hasta propio Sagasta, salimos con que siquiera se ha honrado a una calle mortal califa del torero. ¡Puede decirse espectáculo más triste! ¿Es este modo de honrar a nuestros grandes hombres? Si ya sabemos, ya sabemos que los buenos amigos de Lagartijo recogerán firmas de sobre; que se ponga el nombre de éste a una calle del barrio de la Merced, y que más adelante no faltará al ilustre Rafael estatua que se le debe. Pero ciertas cosas han de hacerse pronto. La iniciativa oficial debe adelantarse a la de los ciudadanos de esta gran nación siempre es conveniente que el buen ejemplo venga de arriba. ¡Por eso en materia de instrucción pública no nos han dado premio en la Exposición de París! Es necesario pues que el Ayuntamiento de Córdoba se apresure a d

civil 4 nacimientos 2 defunciones 2 casamientos.

Ayer se recordaron por concejales la cantidad de 1095 pesetas.

En la Audiencia

De los tres juicios designados hoy solo se ha celebrado el proceso del Juzgado de Veraguada de el vecino de Torá, Jacinto B. V. por lesiones.

Los otros dos no se han celebrado por tratarse de dos querelas y haberse perdonado mutuamente los demandados.

Para mañana se designan tres

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana.—San. J. Palayo, Arcencio y S. Ivacio, con S. R. sa de Lima virg.

CULTOS

En la Iglesia parroquial de S. María a las diez, misa conventual, exposición y por la tarde a las seis media meditación, tercio y rezos.

EFEMERIDES

30 de Agosto de 1521, toma México por Hernán Cortes.

Escandaloso

En un periódico de Córdoba lee la siguiente noticia, que nos ha producido gran indignación:

«Los amigos y los admiradores de Lagartijo están recogiendo firmas para solicitar que el Ayuntamiento ponga el nombre del gran torero a una calle del barrio de la Merced. ¡Habrá escándalo! ¡Cómo! ¿gesta así? ¿En qué país vivimos y Ayuntamiento es ese? Con seguridad es un Ayuntamiento compuesto de enemigos de España. ¡Guardad tanto esperar a que los cariñosos amigos del ilustre hombre público tengan que ir de casa en casa y calle en calle recogiendo firmas para que se haga lo que debió haberse hecho el Ayuntamiento de Córdoba por propia iniciativa, por unanimidad y apenas enterrado el cadáver de nuestro gran torero! ¡Qué gran vergüenza! ¡Qué escándalo! No hay para entristecerse viendo todos los días pruebas irrecusables de que esa tan traída y llevada y manoseada regeneración se aleja cada vez más. Cuando todos creíamos que el Lagartijo tenía ya su correspondiente estatua como la tiene hasta propio Sagasta, salimos con que siquiera se ha honrado a una calle mortal califa del torero. ¡Puede decirse espectáculo más triste! ¿Es este modo de honrar a nuestros grandes hombres? Si ya sabemos, ya sabemos que los buenos amigos de Lagartijo recogerán firmas de sobre; que se ponga el nombre de éste a una calle del barrio de la Merced, y que más adelante no faltará al ilustre Rafael estatua que se le debe. Pero ciertas cosas han de hacerse pronto. La iniciativa oficial debe adelantarse a la de los ciudadanos de esta gran nación siempre es conveniente que el buen ejemplo venga de arriba. ¡Por eso en materia de instrucción pública no nos han dado premio en la Exposición de París! Es necesario pues que el Ayuntamiento de Córdoba se apresure a d

civil á nacimientos 2 defunción y 0 casamientos.

Ayer se recordaron por concepto de Conocemos la cantidad de 1095'82 pesetas.

En la Audiencia

Los tres jueces designados para hoy solo se ha celebrado el procedimiento del Juzgado de V. por a. g. contra el casino de Toris, Justo Bel Villora, por lesiones.

Los otros dos no se ha celebrado por tratarse de dos querrelas y haberse perdonado mutuamente los ofendidos.

Para mañana se designan tres más.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de misión.—Santos Jivero, Pelayo, Arsenio y S. Jaco, conf. y S. R. de la Lina virg.

CULTOS

En la Iglesia parroquial de Santa María de las diez, misa conventual con capilla y por la tarde á las seis y misa meditación, trisegio y reserva.

FEBRETEROS

30 de Agosto de 1521, toma de México por Hernán Cortes.

Escandaloso

En un periódico de Córdoba leemos la siguiente noticia, que nos ha producido gran indignación:

«Los amigos y los admiradores de «Lagaritjo» están recogiendo firmas para solicitar que el Ayuntamiento ponga el nombre del gran torero á una calle del barrio de la Merced.»

«Habrás escandaloso! ¿Cómo! ¿estamos así? ¿En qué país vivimos y qué Ayuntamiento es ese? Con seguridad que es un Ayuntamiento compuesto de enemigos de España. ¡Guardar á tanto! ¡esperar á que los cariñosos amigos del ilustre hombre público tengan que ir de casa en casa y de calle en calle recogiendo firmas para que se haga lo que debió hacer desde luego el Ayuntamiento de Córdoba por propia iniciativa, por unanimidad y apenas enterado el cadáver de nuestro gran torero! ¡Qué gran vergüenza! ¡Qué escandaloso!»

«No hay para entristecerse viendo todos los días pruebas irrecusables de que esa tan traída y llevada y manoseada regeneración se aleja cada vez más. Cuando todos creíamos que «Lagaritjo» tenía ya su correspondiente estatua como la tiene hasta el propio Sigüeta, salimos con que ni siquiera se ha honrado á una calle de Córdoba dándole el nombre del inmortal cañía del toro. ¿Puede darse espectáculo más triste! ¿Es este el modo de honrar á nuestros grandes hombres?»

«Si, ya sabemos, ya sabemos que los buenos amigos de «Lagaritjo» recogerán firmas de sobre; que se pondrá el nombre de éste á una calle del barrio de la Merced, y que más adelante no faltará al ilustre Rafael la estatua que se le debe. Pero ciertas cosas han de hacerse pronto. La iniciativa oficial debe adelantarse á la de los ciudadanos de esta gran nación y siempre es conveniente que el buen ejemplo venga de arriba.»

«Por algo en materia de instrucción pública no nos han dado premio en la exposición de París!»

Es necesario pues que el Ayuntamiento de Córdoba se apresure á de-

mostrar su patriotismo adoptando rápidamente aquellos acuerdos que crea más conveniente para honrar al gran torero de aquella capital. Y luego que sigan disporriendo contra las corridas de toros media docena de «chiflados».

¿Cumplirá su deber el Ayuntamiento cordobés? Así es de esperar, aun que se haya descuidado un poco; pero no es tarde, por mucho que ese descuido sea inconcebible en tiempos de Sívola.

LA DUDA

Se moría irremisiblemente. Así saltaba á la vista y así lo aseguraba el Dr. desesperado por su impotencia. ¿De qué servían su ciencia médica sus sólidos conocimientos, tan concienzudamente adquiridos en largos años de impropia labor? Todo c día ante la lúgubre tenacidad del sepulcro. La enferma sucumbía.

Cerca del lecho, un hombre, con el rostro oculto entre las manos, sollozaba con terribles sollozos. Y mirándolo tristemente un Cristo—consolador eterno de todas las agonías,—abría como en inmenso signo de paz, los ensangrentados brazos...

Eran dos pobres muchachos que se adheraban. Creyeron tener derecho á ser felices, y formaron su nido dorado por la aurora. La tumba se interpuso bruscamente... El cazador sombrío tendió el arco, sibaron sus invisibles flechas, y el nido trocóse en ataúd...

Llegó el Viatiko, Dios reemplazaba al médico. La Religión iba á prestar sus consuelos á la expirante, próxima á emprender el gran viaje en la desconocida barca que mecen las profundas olas de la eternidad. Separaron al miserable que sollozaba al pie del lecho, y el sacerdote empezó su misión augusta. Algo inmenso se sintió entonces en la alcoba. O ase cuchicheo de ángeles... Cuando el sacerdote se retiró, que lababa allí el espíritu de Dios.

Entonces el se acercó de nuevo á la moribunda y se puso á contemplarla fijamente en aquellas pupilas donde antes bebiera á torrentes la vida y en que se reflejaba ahora la inmensa luz que resplandece más allá del eterno muro. Y mientras la contemplaba, conteniendo el rugido de dolor que pugnaba por salir de su garganta, comenzó la agonía. La agonía con su horrible estertor, que retumbando en el pecho semeja un eco que se aleja sordamente de caverna en caverna...

Expiró... Y entonces él—el desdichado—se arrojó sobre el cuerpo, lo besó con furor y lo llamó á gritos, con gritos que la hubieran despertado á no estar muerta.

Y lloró desesperadamente, lloró como una mujer, lloró como un hombre, que es el más terrible de todos los llantos.

Y cuando la tempestad pasó, cuando el huracán se alejó rugiendo... huyó medo el negro plumaje con aquel llanto abrasador y sobre los muertos campos de la fe alzó el vuc'o poderoso un ave sombría; la duda.

José Rodríguez C.

DINERO

Vicente Gaya Canelles

Unica casa autorizada por el Gobierno que paga una contribución anual de pesetas mil para poder facilitar dinero á toda clase de empleados particulares, comerciantes y artesanos en pagarés, recibos y letras al precio módico de ocho días vista el uno por ciento para Castellón y toda su provincia. Esta casa debido á la grande economía que hace sus operaciones y la poca garantía que exige, no tiene competencia. Nota: también hace operaciones

si son importantes y la garantía es sólida á ocho días al 1/2 por 100 para Castellón y toda su provincia.

González Chormá 8 pral. Castellón

Colegio-Viciana

De 1.ª y 2.ª enseñanza, (internos y externos)

DE BURRIANA

Octavo año de su fundación CURSO DE 1900 A 1901

Este Colegio, ofrece la ventaja sobre muchos colegios de España, y en particular en esta provincia, de ser uno de los más económicos; tanto es así, que por 180 duros al año se encarga de matrículas, libros, comisiones de exámenes y exámenes, manutención, enseñanza y asistencia. Otra ventaja superior es la de tener todos sus profesores los títulos de doctor ó Licenciado en las facultades de Ciencias ó Letras únicos hoy autorizados por la ley para dar validez académica á juicio de las comisiones de catedrático que examinan en el mismo Colegio. Tales razones, convencrán á los padres que quieran que sus hijos obtengan el grado de bachiller, se perfeccionen en primera enseñanza, ó bien propagarse para el comercio y en todas carreras del Estado.

Observaciones.—Los alumnos internos de primera enseñanza, abonarán 100 duros al año por trimestres adelantados, y podrán ingresar el día primero de cada mes.

Los alumnos que estudien para obtener el grado de bachiller, abonarán por trimestres 130 duros por el curso. Estos podrán ingresar y matricularse en Setiembre y trasladarse de otros puntos á éste hasta el día 30 de Abril.

Para más detalles, pídase el Reglamento.

Conferencia telefónica

DESDE MADRID

Madrid 29, 5'30 t.

El Imparcial

Se ocupa de las altas y bajas injustificadas de los cambios y dice que la mayoría de las veces no responden á nada más que á la voluntad de los especuladores.

Para acabar con los negocios del cambio entiende «El Imparcial» que se debiera crear una sucursal en París del Banco de España.

El Liberal

Califica de ineptos á los gobernantes y dice que lo peor del caso es que se creen hacer un gran bien cada vez que realizan una mojadería.

Las consecuencias de esto ya se notan pero en la entrada del invierno tomará cuerpo si antes no se retiran del Gobierno los actuales gobernantes.

El Globo

Al igual que «El Liberal» califica de torpe al Gobierno.

El Pais

Dice que el general W. yler se acerca á los liberales ó ya está con ellos.

Cortejarena

Ha regresado de París el Dr. Cortejarena que asistió al Congreso médico.

Nos ha dicho el ilustrado Dr. que el segundo consejo se celebrará en Madrid el año 1904.

La huelga de Marsella

Se han reanudado los trabajos. Una comisión de industriales ha pedido que se proteja la libertad del trabajo, pues las continuas huelgas les ocasionan perjuicios y les obligarán á cerrar los establecimientos.

De Londres

Las fuerzas de Baler rechazaron á los boers envolviéndolos.

Los reyes

Esta mañana han desembarcado los reyes en Marsa siendo objeto por par-

te del pueblo de una manifestación muy cariñosa.

No hay tal

El Sr. Dato ha negado sea cierta la noticia circulada esta mañana de haber sido detenidos en Muros unos individuos sospachosos.

Embajador extraordinario

En el ministerio de Estado se ha recibido el nombramiento de Embajador extraordinario del Gobierno de Italia extendido á nombre de Monseñor Cheseva que lleva la misión de participar á nuestro Gobierno haber sido proclamado rey de Italia Victor Manuel.

Desafío

Esta mañana en los jardines del Retiro se ha llevado á efecto un duelo á sable entre dos comandantes de la guarnición de Madrid.

El viaje de los reyes

Despachos oficiales dicen que los reyes han desembarcado esta mañana en Muros.

Zarparon á la una y á las cuatro y media han llegado á Marín.

Ofrecimiento

El Sr. Montero Ríos ha ofrecido á los reyes un «lunch» en su finca Loureiros; pero se cree no le aceptarán por no alterar la costumbre.

Detención

Segun fidedignos informes en Gijón ha sido detenido un individuo sospechoso que resultó ser italiano y de no muy buenos antecedentes.

Regreso de Gasset

Este ministro que se encuentra en Torrelaguna y ha visitado las obras del río L. zoya, regresará mañana á esta Corte.

Fallecimiento

La hija del Conde de Reparaz que estaba en un Sanatorio de Suiza ha fallecido.

Habla Dato

Interrogado este ministro sobre asuntos políticos, ha dicho que probablemente en Octubre habrá algún movimiento de persona.

«¿Habrás crisis?»—le preguntaron.—«Eso nunca»—contestó el Sr. Dato. También ha asegurado este señor que hasta tanto no regrese el señor Sívola no se restablecerán en esta Corte las garantías constitucionales.

Los presupuestos

El ministro de Estado nos ha dicho ha entregado ya los presupuestos de su departamento á su compañero el de Hacienda.

Añade que son iguales á los anteriores salvo pequeñas modificaciones que pueden surgir al ser disutados en consejo en el sentido de introducir economías.

Un ascenso

El gobierno inglés ha concedido un ascenso al generalísimo Roberts.

Detención

Ha sido detenido un anarquista llamado Tomassi al que se le cree complicado con el asesinato de la emperatriz de Austria.

De Pontevedra

La mayor parte de las casas de dicha población ostentan colgaduras con los colores nacionales.

Los principales políticos y nobles acuden para saludar á los reyes cuando lleguen á Pontevedra.

Muerte por la rabia

En Benisaem (Palma) ha fallecido de rabia una mujer que fué mordida por un perro rabioso.

El médico que le asistió extrajo del cadáver un trozo de cerebro que ha remitido al Dr. Ferran para sus análisis.

Hay tres mujeres más mordidas por el mismo perro que están asustadísimas.

De Londres

Despachos de Londres dicen que el celtos continúa haciendo grandes estragos en la India.

También añaden que el gobierno de Inglaterra busca carbón para por lo visto les va escaseando.

Ultimos cambios

Frances 29'15.

Libras 00'00.

Empréstito 92'35.

DESDE BARCELONA

Barcelona 29 6,30 t.

Cuestiones obreras

Se aproximan huelgas de considerable importancia y la vida industrial y fabril de esta ciudad atraviesa una gran crisis por la actitud obrera.

Los obreros catalanes constituidos en Sindicato han redactado una exposición á los patronos en la que entre otras cosas dicen que los obreros pueden vivir á merced de la voluntad de los patronos y que necesitan asegurar la vida.

Por tales razones piden que los obreros no puedan ser despedidos de los talleres ni por motivos de crisis y que cuando ésta ocurra deben prorrogarse las horas de trabajo entre todos los oficiales y aprendices.

Las horas extraordinarias siendo nueve las ordinarias, se pagarán á un 50 por 100 del jornal; las dos primeras horas y las restantes extraordinarias al costo por ciento.

El plazo concedido por los obreros á los patronos para que contesten las proposiciones es de treinta días pasados los cuales si las aceptan en su totalidad se declararan en huelga.

11 de Septiembre

Los elementos catalanistas se proponen solemnizar las pérdidas de las libertades catalanas ocurridas en el reinado de Felipe IV.

Feliz viaje

Esta mañana á las diez de la mañana ha zarpado del puerto de esta ciudad para Cetta el vapor «Jativa» á bordo del cual van los 500 ceristas catalanes.

El barco estaba cuajado de gallardetes, desfilando entre la percalina una colosal bandera catalanista.

Al puerto han salido miles de personas que con entusiasmo han despedido á los expedicionarios.

Retraso

Los correos del Norte han llegado con bastante retraso por haber descarrilado un tren de mercancías en una de las estaciones próximas á Barcelona sin haber causado lamentablemente, ninguna lesión personal.

Invitación

El Alcalde de Barcelona ha sido invitado por el gobierno de París para que asista al Congreso municipal que dentro de poco se celebrará en aquella capital.

El Alcalde ha aceptado tan honrosa invitación y promete asistir con carácter particular.

Escándalo

En la plaza Real esta mañana dos muchachas muy agraciadas estando abstraídas mirando un escaparate se les aproximó un cura diciéndoles algunas palabras al oído sin duda poco agradables, originándose fuerte escándalo.

Los transeuntes al enterarse hicieron coro y el cura aprobándose de la confusión pudo escabullirse.

A. M.

Una viuda

que ha estado muy acomodada, desea tener dos estudiantes como de familia.

Darán razón en este establecimiento tipográfico.

Imp. & c. de V. B. yo.

LA VIDA

Cobra aun y no paga

Toda sociedad que suspende los pagos sea por lo que fuese, debe de ir á la suspensión de pagos ó á la quiebra. segun los casos El no pedir la intervención del juzgado cuando vencidas las obligaciones no se han hecho efectivas, puede dar motivo á que la quiebra se declare fraudulenta y por ende los administradores y consejo vayan á la cárcel, atados con las siguientes seguridades.

La intervención del Juzgado, es la garantía de los acreedores y constituye para el que suspende de los pagos la única defensa, puesto que pide de la justicia su luminosa antorcha, con el fin de que por todos sea vista la buena fé.

Pero la sociedad «La Vida» huye de los trámites corrientes en el mundo mercantil. Le vencen sus obligaciones no las paga y sin embargo continúa cobrando, es decir, continúa aumentando su pasivo. ¿Es esto un fraude? Oloro.

Aun en el supuesto de que hiciese efectivas sus obligaciones, dejarían de entregar los intereses legales que han devengado, las obligaciones vencidas y no pagadas.

Todas estas consideraciones de orden jurídico, las apuntamos, por ahora, pero las rema charemos, en cuanto hayamos expuesto al público, las negras entrañas de una sociedad, que ha vivido y vive—que es lo más triste—del tráfico con la miseria, la inocencia y la indefensión. ¿Qué país!

Apuntamos ayer lo de la emisión de las cédulas hipotecarias con la garantía de una finca, que responde á un sin fin de cargos, todos ellos preferentes á las obligaciones hipotecarias que se ACORDÓ emitir ¿Aun en el supuesto, de que se emitan tales billetes hipotecarios, quién va á tomarlos?

Oigan, que ahora se les pondrán los pelos de punta á los asociados.

Según disponen los estatutos de esa Navarena que no paga sus sagradas deudas, los acuerdos que tome la Junta los firmará UNICAMENTE el presidente y el secretario y estas dos firmas figuran solamente en el acuerdo que se tomó de emitir las cédulas hipotecarias.

Y preguntamos: ¿Consta que los señores que figuran como consejeros hayan aceptado los cargos y se puede saber quiénes de ellos tomaron el acuerdo de emitir las obligaciones hipotecarias?

En ninguno de los documentos que el Sr. Layrón presentó á su estudio, se vió la firma de ninguno de los consejeros, y esto escama.

Ya sabe el público una cosa más, ya sabe, que los acuerdos no los firma el consejo, ni el nombre de estos se escribe en el margen ni en el cuerpo del escrito en donde consta el acuerdo.

¿Les parece esto bastante garantía? No podemos contestar esta pregunta porque cada cual puede hacer de su capa un sayo. Hemos demostrado, que si á los asociados se les ha de pagar del producido de las obligaciones

hipotecarias, no cobrarán, ni ese es el camino.

Ahora—y esta es una de las razones por las que no podemos guardar silencio—se debiera preguntar, hasta por telégrafo, á esos señores que figuran como consejeros, si ellos han tomado el acuerdo de emitir las cédulas hipotecarias. Con ello se obtendría una garantía ó se daría con la caja de truenos.

Mañana, nos ocuparemos de otras cosas más serias aún, que las dichas.

Ni en la China señores, ni en la China, á pesar de sus 600 millones de habitantes existen tantos chinos como de los Pirneos al estrecho de Gibraltar.

En toda Cataluña, se cobran ahora las pólizas como pan bendito Y eso que es lo más ilustrado de España. ¡Si no lo fuesen...!

¿Y cuándo creen oportuno las autoridades gubernativas judiciales y hasta si nos aprietan eclesiásticas, suspender este baile?

¡Vamos, vamos, que a cosa está en su punto y por bastante menos motivo el Sr. Mesa y Mesa está en el Abanico.

Hasta mañana.

Nota del día

El «Heraldo» dice que á los políticos de oposición preocupa mucho la marcha de la política internacional, y pregunta si el gobierno no se ha enterado todavía de ella.

Añade que Sagasta debe romper su silencio.

«La Epoca», hablando de lo mismo, lo refiere á la cuestión de Marruecos.

La reina Guillermina de Holanda ha reslido un anónimo, suscrito por «Un anarquista» anunciando que en breve será Guillermina víctima de un atentado.

«El Correo» dice que los presupuestos parciales no contienen nada de nuevo y que sólo se ve el esfuerzo de algun ministro por simplificar á la tramitación de expedientes.

«El Correo Español» dice que cuando España consigue algun triunfo, se lo atribuye el gobierno á sí mismo, sin acordarse de las virtudes del noble pueblo español y que cuando hay fracasos hace responsable á este de los mismos.

CRONICA

Al hacerse cargo de la Alcaldía nuestro querido amigo D. Joaquín Paris su primer paso ha sido interesarse por que desapareciera la oscuridad á que estamos condenados estas noches.

Ha estudiado el Sr. Paris este asunto y se ha convenido muy pronto que la interrupción del canal no era un caso imprevisto sino más bien se debió al abandono en que tiene dicha sociedad los muros de consistencia donde está instalada la maquinaria y en lo que á su construcción se refiere.

En vista de ello, el Sr. A. calde, con muy buen acuerdo, ha impuesto á la sociedad una multa consistente en el doble de lo que importe cada lámpara que hay en la capital, previniéndole al propio tiempo que instale un motor provisional en una de las máquinas de vapor que existen en esta

población con el fin de evitar en lo sucesivo contingencias como la presente.

No podía mostrar mayor energía nuestra primera Autoridad municipal y como se ve ha tomado las mejores medidas conducentes al caso.

Conoció el interés del Sr. Paris por lo que al buen servicio y fiel cumplimiento de los contratos municipales se refiere, estamos seguros que niagan vecino le regateará el aplauso que EL REGIONAL le envía desde sus modestas columnas.

—El ministro de la Gobernación ha telegrafiado á los Gobernadores de provincias dándole noticias de que SS MM. y AA. salieron de Coruña á las diez de la mañana después de una feliz travesía á las seis de la tarde. Han arribado á Muros donde en numerosas lanchas esperaban las autoridades y multitud de personas que posadas del mayor entusiasmo salieron á los reyes.

SS. MM. desembarcarán mañana en Muros.

—El toro que se escapó de Nales el 23 se internó en los campos de Chitichos donde ha permanecido tranquilamente hasta ayer que pudo ser capturado.

Conducido á Nales fué encerrado y con gran contento de todo el vecindario será torreado; mañana por las calles de costumbre.

¡Dios quiera no haya desgracias!

—Por la Dirección general de Obras Públicas se le ha concedido prórroga de un año para terminar las obras del ferrocarril á la compañía de Calatayud al Grao de Valencia.

—La pareja volante de consumos de la huerta deomada ay: r una carretera á «algarrobas á Vicente Ripollés Iba, vecino de esta capital.

—El recaudador del Sindicato de la vacina población de Villarreal participa á la alcaldía que la recaudación del segundo plazo de quiebrá del año actual de aquella comuaidad tendrá efecto en la casa social de la misma los días primero al diez inclusive del próximo Septiembre.

—Ayer regresó de Cortes de Arenoso en donde ha pasado una buena temporada nuestro amigo el maestro auller de la escuela del Centro don Francisco Benedito acompañado de su familia.

Sean bien venidos.

—Por el Inspector de policía Sr. Español y guardias á sus órdenes se dió anoche una batida en la ya célebre Ronda del Mjares capando: s una pistola del 15 y un cuchillo á un vecino de Cuevas de Vinromá.

—Un ciudadano francés, vecindado en Orlanout-Ferrand, en cuya ciudad ejerce el respetable cargo de burol ha ofrecido el alcalde de Barcelona, manifestándole que habiendo sabido que dos españoles habían realizado en 22 días un viaje á pie desde esta ciudad á París había resuelto emularlos, deseoso de que el record del tiempo, de la distancia y de los medios de locomoción, lo batiera un francés.

Al efecto se compromete á realizar dicho viaje á pie, cargado con algunos kilos de peso y en veinte días; para ello solo pide que el alcalde de Barcelona—que en opinión del francés debe interesarle mucho la cosa—le remita fondos para trasladarse á Barcelona le señale una dieta diaria durante la excursión y le conceda una cantidad como premio.

Y no pide un jamón.

—Se ha dejado sin efecto el nombramiento de Oficial tercero de esta Inyección hecho á favor de Ramón

Ramirez Abad y nombrado en su lugar á D. Enrique Beallia Sánchez.

—Con el objeto de pasar unos días al lado de su hijo político D. Francisco Benedito Rosero y r á esta fecha Purificación Ralée nuestra de Utda con acompañada de sus allegados hija. Desfilamos para estar en esta.

—Hoy han hecho efectivo en papel de pesos al Estado los malos impresos al ochero de Villaf mes y al de Benicassim, consistentes en diez y cinco pesetas respectivamente.

—Uno de los toros que corrieron en el pueblo de Torralbancos durante las pasadas fiestas, supo escapar del toronento que le propiaban los Uáidors, apareciendo hecho tres días en la finca denominada masa de la Punta, situada en el término de Benicassim, acudiendo á un pastor que estaba guardando un zebudo y gracias á su ligereza se pensaba á estar embudo: se á un algarrobo, pudo evitar mortal cornada, pero, no los mordiscoe y el susto consiguiente que le ha obligado á guardar cama.

R games á las autoridades competentes, procuran evitar tales contratiempos que, si se hablan son en todos casos, habien podido ser de muchísima gravedad si por casualidad llega á presentarse el ocurrido en las Villar de Benicassim.

—Hoy se ha recibido en el gobierno civil el parte dado por el alcalde de Cebanes de la muerte ocurrida ante: y r en aquel pueblo y del que ya conocen nuestros lectores no pudiendo añadir nada nuevo por ser la comuaidad poco expedita cuando lo único que añade á lo dicho por nosotros lo siguiente:

Que en la calle de San Mateo de aquella población y á consecuencia de un disparo de arma de fuego hecho desde dentro de la casa número 39 donde habita Francisco Batrán Balé, fué muerto instantáneamente el vecino de aquella villa Manuel Jaiva Panell de 28 años de edad que se encontraba frente á la indicada casa y cuyo hecho ocurrió á las cuatro de la tarde del indicado día.

Que en los primeros momentos socorrieron las autoridades locales al sitio del suceso procediendo á la detención del dueño de la casa de donde salió el disparo que resulta ser Francisco Batrán Balé (v) Chelido de 42 años y de oficio tendero.

—El capitán de la guardia civil del puesto de Sgorba comunica á esta Gobierno civil con fecha 27 del corriente que por el sargento y guardia de dicho cuerpo Antonio Araoj Tejedo y Ramon Gómez Gómez, fué sorprendido en la noche del 26 en el despacho de billetes de la estación del ferro carril de aquella ciudad y en el momento de abrir con una llave el cajón en donde el expendedor de los mismos guardaba las cantidades recaudadas, el agente de la compañía Central de Aragón y que venia prestando el servicio de interventor de la misma Vicente Bugusta Sagarra, soltero de 25 años, natural de Valencia, quien aprovechando la circunstancia de encontrarse sola la oficina por ausencia de los demás empleados en recibir el tren, se bajó del mismo y después de cerciorarse que nadie había, penetró en dicha oficina y se dispuso á apropiarse del dinero cuando fué sorprendido, no pudiendo realizar su intento.

Convierto y confeso de su delito ha sido puesto á disposición del Juz instructor del partido.

—Se ha dejado sin efecto el nombramiento de Oficial tercero de esta Inyección hecho á favor de Ramón

Remirez Abad y nombrado en su lugar á D. Enrique Beallia Sánchez.

—Con el objeto de pasar unos días al lado de su hijo político D. Francisco Benedito Rosero y r á esta fecha Purificación Ralée nuestra de Utda con acompañada de sus allegados hija. Desfilamos para estar en esta.

—Hoy han hecho efectivo en papel de pesos al Estado los malos impresos al ochero de Villaf mes y al de Benicassim, consistentes en diez y cinco pesetas respectivamente.

—Uno de los toros que corrieron en el pueblo de Torralbancos durante las pasadas fiestas, supo escapar del toronento que le propiaban los Uáidors, apareciendo hecho tres días en la finca denominada masa de la Punta, situada en el término de Benicassim, acudiendo á un pastor que estaba guardando un zebudo y gracias á su ligereza se pensaba á estar embudo: se á un algarrobo, pudo evitar mortal cornada, pero, no los mordiscoe y el susto consiguiente que le ha obligado á guardar cama.

R games á las autoridades competentes, procuran evitar tales contratiempos que, si se hablan son en todos casos, habien podido ser de muchísima gravedad si por casualidad llega á presentarse el ocurrido en las Villar de Benicassim.

—Hoy se ha recibido en el gobierno civil el parte dado por el alcalde de Cebanes de la muerte ocurrida ante: y r en aquel pueblo y del que ya conocen nuestros lectores no pudiendo añadir nada nuevo por ser la comuaidad poco expedita cuando lo único que añade á lo dicho por nosotros lo siguiente:

Que en la calle de San Mateo de aquella población y á consecuencia de un disparo de arma de fuego hecho desde dentro de la casa número 39 donde habita Francisco Batrán Balé, fué muerto instantáneamente el vecino de aquella villa Manuel Jaiva Panell de 28 años de edad que se encontraba frente á la indicada casa y cuyo hecho ocurrió á las cuatro de la tarde del indicado día.

Que en los primeros momentos socorrieron las autoridades locales al sitio del suceso procediendo á la detención del dueño de la casa de donde salió el disparo que resulta ser Francisco Batrán Balé (v) Chelido de 42 años y de oficio tendero.

—El capitán de la guardia civil del puesto de Sgorba comunica á esta Gobierno civil con fecha 27 del corriente que por el sargento y guardia de dicho cuerpo Antonio Araoj Tejedo y Ramon Gómez Gómez, fué sorprendido en la noche del 26 en el despacho de billetes de la estación del ferro carril de aquella ciudad y en el momento de abrir con una llave el cajón en donde el expendedor de los mismos guardaba las cantidades recaudadas, el agente de la compañía Central de Aragón y que venia prestando el servicio de interventor de la misma Vicente Bugusta Sagarra, soltero de 25 años, natural de Valencia, quien aprovechando la circunstancia de encontrarse sola la oficina por ausencia de los demás empleados en recibir el tren, se bajó del mismo y después de cerciorarse que nadie había, penetró en dicha oficina y se dispuso á apropiarse del dinero cuando fué sorprendido, no pudiendo realizar su intento. Convierto y confeso de su delito ha sido puesto á disposición del Juz instructor del partido. —Se ha dejado sin efecto el nombramiento de Oficial tercero de esta Inyección hecho á favor de Ramón

livil 4 nacimientos 2 defunciones 2 matrimonios.

Ayer se recaudaron por consumo la cantidad de 1095 pesetas.

En la Audiencia

De los tres juicios designados para ser celebrados el día 2 de Agosto del Juzgado de V era a guida el vecino de Turia, Justo Bal V por lesiones.

Los otros dos no se han celebrado por tratarse de dos quarellas y se perdonado mutuamente los litigantes.

Para mañana se designan tres juicios.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana.—San Pedro Apóstol, San Jacinto y San Isidoro.

CULTOS

En la Iglesia parroquial de San Andrés á las diez, misa conventual por la tarde á las tres y meditación, trisergio y rezos.

EFEMERIDES

30 de Agosto de 1821, toma México por Hernán Cortes.

Escandaloso

En un periódico de Córdoba le sigue noticia, que nos ha producido gran indignación:

«Los amigos y los admiradores de Lagartijo» están recogiendo firmas para solicitar que el Ayuntamiento ponga el nombre del gran torero en la calle del barrio de la Merced.

¡Habrá escándalo! ¿Cómo gestará esto? ¿En qué país vivimos y qué Ayuntamiento es este? Con seguridad es un Ayuntamiento compuesto de enemigos de España. ¡Aguardad á ver lo que os espera!

¡Aguardad á ver lo que os espera! Los amigos del ilustrado hombre podrán ir de casa en casa, calle en calle recogiendo firmas para que se haga lo que debió haberse hecho el Ayuntamiento de Córdoba por propia iniciativa, por unanimidad apenas enterrado el cadáver de nuestro gran torero! ¿Qué gran escándalo! ¿Qué escándalo!

¿No hay para entristecerse vividos los días pruebas irrecusables de que esa tan traida y llevada y maldita regeneración se alja cada día más? Cuando todos clamamos por Lagartijo ten íria ya su correspondiente estatua como la tiene el propio Sagasta, salimos con quiquiera se ha honrado á una calle de Córdoba dándole el nombre del mortal califa del toro. ¿Puede ser espectáculo más triste? ¿Es esto modo de honrar á nuestros grandes hombres?

Si, ya sabemos, ya sabemos que los buenos amigos de «Lagartijo» recogerán firmas de sobra; que se pondrá el nombre de éste á una calle del barrio de la Merced, y que más tarde no faltará al ilustre Rafael que estatua que se le debe. Pero cosas han de hacerse pronto. La iniciativa oficial debe adelantarse á los ciudadanos de esta gran nación. Siempre es conveniente que el ejemplo venga de arriba.

¡Por algo en materia de instrucción pública no nos han dado premio en la Exposición de París!

Es necesario pues que el Ayuntamiento de Córdoba se apresure á

civil 4 nacimientos 2 defunción y 0...

Ayer se recordaron por concepto de...

En la Audiencia

De los tres juicios designados para...

Los otros dos no se han celebrado...

Para mañana se designen tres más.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de misión.—San Jirero,...

CULTOS

En la Iglesia parroquial de Santa...

MEMORIAS

30 de Agosto de 1521, toma de...

Escandaloso

En un periódico de Córdoba leemos...

Los amigos y los admiradores de...

¿Habrá escándalo? ¡Cómo gestamos...

mostrar su patriotismo adoptando rá-

¿Cumplirá su deber el Ayuntamiento...

LA DUDA

Se morfa irremisiblemente. Así...

Cerca del lecho, un hombre, con el...

Eran dos pobres muchachos que se...

Llegó el Vístico, Dios reemplazaba...

Entonces el se acercó de nuevo a...

Expiró... Y entonces él—el des-

Y lloró desesperadamente. Lloró...

Y cuando la tempestad pasó, cuan-

Si ya sabemos, ya sabemos que los...

Unica casa autorizada por el Gobierno...

Colegio-Viciana

De 1.ª y 2.ª enseñanza, (internas y externas)

DE BURRIANA

Octavo año de su fundación

CURSO DE 1900 A 1901

Este Colegio, ofrece la ventaja sobre...

Observaciones.—Los alumnos internos...

Los alumnos que estudian para obtener...

Conferencia telefónica

DESDE MADRID

Madrid 29, 5'30 t.

El Imparcial

Se ocupa de las alzas y bajas in-

Para acabar con los negocios del...

El Liberal

Califica de ineptos a los gobernantes...

El Globo

Al igual que «El Liberal» califica...

El País

Dice que el general W. yler se...

Cortejarena

Ha regresado de París el Dr. Cortejarena...

La huelga de Marsella

Se han reanudado los trabajos.

De Londres

Los reyes

Esta mañana han desembarcado los...

te del pueblo de una manifestación...

No hay tal

El Sr. Dato ha negado sea cierta...

Embajador extraordinario

En el ministerio de Estado se ha...

Desafío

Esta mañana en los jardines del...

El viaje de los reyes

Despachos oficiales dicen que los...

Ofrecimiento

El Sr. Montero Ríos ha ofrecido a...

Detención

Según fidedignos informes en Gijón...

Regreso de Gasset

Este ministro que se encuentra en...

Fallecimiento

La hija del Conde de Repáraz que...

Habla Dato

Interrogado este ministro sobre...

Los presupuestos

El ministro de Estado nos ha dicho...

Un ascenso

El gobierno inglés ha concedido un...

Detención

Ha sido detenido un anarquista llamado...

De Pontevedra

La mayor parte de las casas de dicha...

Muerte por la rabia

En Benisaem (Palme) ha fallecido...

Una viuda

que ha estado muy acomodada, desea...

De Londres

Despachos de Londres dicen que el...

Ultimos cambios

Francos 29'15. Libras 00'00. Empréstito 92'35.

DESDE BARCELONA

Barcelona 29 6.30 t.

De Londres

Despachos de Londres dicen que el...

También están que el gobierno de...

Ultimos cambios

Francos 29'15. Libras 00'00. Empréstito 92'35.

DESDE BARCELONA

Barcelona 29 6.30 t.

Cuestiones obreras

Se aproximan huelgas de considerable...

Los obreros catalanes constituidos...

Por tales razones piden que los...

Las horas extraordinarias siendo...

El plebeo constituido por los obreros...

Los elementos catalanistas se proponen...

11 de Septiembre

Los elementos catalanistas se proponen...

Feliz viaje

Esta mañana a las diez de la mañana...

Al puerto han salido miles de personas...

Retraso

Los correos del Norte han llegado...

Invitación

El Alcalde de Barcelona ha sido invitado...

Escándalo

En la plaza Real esta mañana dos...

Los transeúntes al enterarse hicieron...

Una viuda

que ha estado muy acomodada, desea...

Hay tres mujeres más mordidas...

De Londres

Despachos de Londres dicen que el...

Ultimos cambios

Francos 29'15. Libras 00'00. Empréstito 92'35.

DESDE BARCELONA

Barcelona 29 6.30 t.

ANUNCIOS

LIBRERIA MODERNA

Imprenta, Papelería y Objetos de Escritorio

D.º

SANTIAGO S. SOLER

Gonzalez Chermá, 40 (Antes Enmedio) Frente á San Miguel. — CASTELLON

Obras religiosas, científicas, literarias, instructivas, recreativas y morales
Devocionarios, estampas y cromos

Novedades en objetos de escritorio

Material moderno para escuelas y colegios

Albumes, atlas, mapas, esferas, estuches de matemáticas, cajas de sólidos, láminas y oleografías

Almacenes de papel de todas clases, cartulinas, cartones, libros rayados, copiadores, tarjetería, resmillería y sobres

Material para dibujo, pintura y arquitectura

Tintas, cartapacios, sellos de goma y metal, fechadoras, imprentillas, tampones, etc.

Suscripciones, encuadernaciones y encargos de litografía

PRECIOS SIN COMPETENCIA

No comprar sin antes visitar esta casa

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE
Últimas noticias y telegramas

Precios de suscripción: En Castellón, al mes, UNA PESETA.

Fuera, TRES PESETAS trimestre.

Anuncios y esquelas á precios convencionales.

Remitidos á 25 céntimos de peseta línea; á los suscriptores á mitad de precio. En primera plana se admiten esquelas hasta las cuatro de la tarde. En segunda y tercera hasta las cinco.

José Ballester José Ballester

Médico-oculista

MÉDICO OCULISTA



(TORTOSA LA CENIA)

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.
Consulta de 10 á 4 tarde.

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid, y ex ayudante de clínica del Dr. Nodding y

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

LA CENIA (Tortosa)

Barques casas de hospedaje, y habitaciones construidas expresamente para operados.

AVISO

En esta imprenta de «El Regional» se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios módicos.

SOCIETE SAN GOBAIN CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

QUANO SAN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniaco equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.

Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

QUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITÍCOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 18 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Evaristo Monford. Fábrica, plaza de San Luis, núm. 41, D. Pascual Segarra, Vall de Uixó, San Cristóbal, (Farmacia).—Director general en Barcelona: D. Evaristo Monford. Fábrica, plaza de San Luis, núm. 41, D. Pascual Segarra, Vall de Uixó, San Cristóbal, (Farmacia).—El comercio de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses fomentando el fraude.

Suscripciones

Castellón, un mes. 1
Fuera, trimestre. 3

Número suelto 5 céntimos

Año VIII.—Núm. 1.2

La comedia

Siguen los periódicos ministeriales asegurando la presentación, disyuntiva y aprobación de los presupuestos generales en las Cámaras, cuando se reanuden sus tareas en Noviembre próximo.

En opinión de los amigos del gobierno la obra de Allen se resultará tan completa, tan acertada y tan previsora en todos los detalles, que un examen muy superficial y acaso una sola audición bastaría para que todos la aceptasen y la suscriban como el medio más feliz de alcanzar una completa regeneración económica.

Así deberá suceder para el proyecto de presupuesto que se discutirá en la ley de 1.º de Enero de 1900.

Pero la historia de nuestras sesiones parlamentarias en esta materia dicen que ese resultado no se ha conseguido jamás en España, y serían de suponer que el talento de desalazar, amparado y protegido por el Sr. Silvela, realizase el suyo.

Además, la historia de los hechos que forman el gobierno, dice que el resultado no se podrá alcanzar sin discusiones muy grandes y sin largos debates, en los cuales se declarará una vez más su oposición a los proyectos del gobierno perturbadores de hoy en adelante no inspirarse en las reclamaciones de la opinión y en lo que la situación actual de España exige.

Saben perfectamente todos los ministros que la aprobación del presupuesto es totalmente imposible que sólo el trámite reglamentario de presentación y nombramiento de comisiones y ponencias que los nombran, dando dictamen; sin comparendos y audiencias ofrecidas siempre á la estimación del interesado. El tiempo del que resultaría para las tareas legislativas.

No se discutirá, pues, ni siquiera se aprobará la nueva organización, y en este concepto han de antemano saber no ha de haber una comedia es tan conocida y tan burda, que en lugar de servir para ese a'arde de trabajo imprudente que en la actualidad se dedican una confesión propia, recogerán el dictamen de las personas sentadas y de opinión independiente conocida.

lo que inciernan todos esos asuntos tempestivos y todas esas burdas sin fundamento.

Mejor que comportarse de este modo y que malgastar el tiempo en palabrería, fuera que los señores sejerios dedicaran su labor al estudio de los problemas que en el presupuesto aparecen resueltos con carácter interino, y una vez se presenten á las Cámaras sus propuestas á las necesidades que esperan en la reorganización de servicios en la investigación científica, en la reforma de los institutos, en el estudio sereno de las cuestiones que afectan á nuestro poder público de ser atendidas de una manera justa y conveniente.

Lo demás es comedia urdi